

地图上密密麻麻的标记

刚离家时,麦子才返绿,再回家时,麦子已收完

十几年来,郭刚堂就做了件事:骑上插有旗子的摩托车外出寻子,旗子上印着儿子的大幅照片和信息。从一张标有密密麻麻红点的中国地图上看,他的足迹已几乎遍布祖国的角角落落。最长的一次出行走了15000多里地,从家乡聊城出发,走过了14个省,转了一圈回到家。这一圈下来,郭刚堂走了三个多月。其中,原本打算从成都骑车去西安,但当地有好

心人劝阻,他才打消了这个异想天开的念头,好心人帮他摩托车寄到了西安。“都知道蜀道难,难于上青天嘛。”云贵川的路特别难走,郭刚堂在云南昭通骑车上高速公路,被巡路交警拦下来,问清楚原因后,好心的交警一路护送他到了四川宜宾,走了100多公里。这次出行是在2011年3月份,刚离家时,麦子才返绿,再回家时,麦子已收割完了。

不做出点事来没法交待

“放弃,那是不负责任;不放弃,又很无奈。”

郭刚堂有一个笔记本,上面光是记账就有好几页,少到五十、一百元,多到几千元。这些年外出寻子,粗略计算也得花了40多万元。至今欠债10来万。“从27岁到40岁,人生中最好的十几年,完全耗在这个事上了。”“我能怎么办?放弃,那是不负责任;不放弃,又很无奈。”郭刚堂说,他也有过抱怨,有过愤恨,一个人像孤魂野鬼一样在外赶路

时,有好几次想结束自己的生命,但想到自己的事还没有办完,想到家中的父母、妻子,这些年他亏欠太多,还有村里很多人掏心掏肺地帮助他。“如果我不尽力去做点事来,没法交代。”但有一回,郭刚堂从外面回家,想给妻子个惊喜。结果回到家,发现怀有身孕的妻子一个人在灶台上蘸着油水啃馒头,“心里特别堵得慌,有泪流不出。”



益知

10月的“公益日”

10月对很多人来说都是一个特殊的月份,不仅仅因为有一个绝大多数中国人都要过的国庆节和黄金周。在世界范围内,10月份的“公益日”也算得上是最多的一个月了,不完全统计,在10月份,国际公认的“公益日”有近30个。

今年的国庆长假期间恰逢中国的重阳节,又称老人节,但很多人不知道,其实每年的10月1日都是国际老人节,并且这是1990年第45届联合国大会通过的决议。10月1日这一天还是“国际音乐日”,这一节日是从1980年正式开始的。除此之外,在国庆长假期间,还有几个少为人知的公益节日,10月2日为“国际和平斗争日”,10月4日为“世界动物日”,10月5日为“世界教师节”,10月的第一个周一为“世界人居日”。

在国庆长假过后,各种节日依然会接踵而来,世界邮政日(10.9)、世界精神卫生日(10.10)、世界镇痛日(10.11)、世界关节炎日(10.12)、世界60亿人口日(10.12)、世界保健日(10.13)、国际标准时间日(10.13)、世界标准日(10.14)、国际减轻自然灾害日(10月第2个星期三)、国际盲人节(10.15)、世界农村妇女日(10.15)全球洗手日(10.15)、世界粮食日(10.16)、国际消除贫困日(10.17),在一周多的时间里,平均差不多一天两个节日。

在随后的约半个月时间里,还有至少7个节日,10月20日是世界厨师日和世界骨质疏松日,10月22日是世界传统医药日,10月24日是联合国日和世界发展信息日,10月28日是男性健康日,在10月的最后一天则是世界勤俭日。

郭刚堂：边找自家孩，边帮别人找孩子

文/片 本报记者 王传胜

17年前的9月21日,一个看似平常的日子,却改变了郭刚堂的一生。如果不是因为儿子被拐,郭刚堂怎么也不会十几年如一日地外出寻子,更不会有今天的天涯寻亲志愿者协会。随着9月14日该协会的正式成立,郭刚堂开启了新的人生。这些年,郭刚堂骑着一辆摩托车,走遍了30个省份,行程达40多万公里,饱尝凄风苦雨,阅尽人间冷暖。尽管始终没有找回儿子,郭刚堂却历练成为一个找人专业户,他总觉得“上天给予我的,要比我失去的多得多”。



公益人物

【郭刚堂】

聊城天涯寻亲志愿者协会会长

▶有好心人寄给郭刚堂汇款单,他分文未动,加油卡,也只在外出寻子时才用。

从找一个人到帮助更多人

这些年,经郭刚堂帮助和家人团聚的孩子不下十个。

前些年,郭刚堂一个人在外游走,一心只为找到儿子。大概从2008年起,他的内心悄然发生转变,外出不再只是为了自己,也开始搜集一些走失人员的信息。“当然,这也是有私心的。我想,我能帮助别人找家,别人也可能给我提供线索。”

郭刚堂把收集来的信息,喷绘在一张巨大的横幅上,经常在外出时展开来做宣传,最多的一次,在广场上有好几千人关注。除了外出寻子、做宣传,郭刚堂还想到了寄信的方

式。前前后后一共发出3万多封信,但效果微乎其微。”这些年,经郭刚堂帮助和家人团聚的孩子不下十个,帮人找孩子,也是一方喜一方恼的事。“收养孩子的一方,肯定要恼我。”有一次在临沂,郭刚堂循着线索找去,把人问急了,十几个人拿着农具追他。“每次帮别人的孩子找到家,我心里既高兴,又辛酸。我找孩子找了那么多年,花费了那么多精力和钱财,自己的儿子没找回,别人却轻而易举地找回了孩子,我能不心酸?”

发起成立官方认证的寻亲协会

要帮助更多亲人离散的家庭,最关键的是给他们希望。

郭刚堂家住聊城开发区,上世纪90年代,开发区钢管生意才刚刚起步。那时候,郭刚堂开拖拉机贩卖沙石料,日子过得相当富足,1997年前三四年的时间,家里就有了5万多元的存款。如果一切按照他预想的发展下去,郭刚堂现在最起码也是个家境殷实的小康之家。他怎么也想不到,因为两岁多的儿子被拐卖,他彻底脱离了原来的人生轨迹。直到现在,看到别人带着孩子外出,郭刚堂仍然心里难

过。如果儿子不丢,现在也该上大学了……由他一手发起成立的天涯寻亲志愿者协会已经通过了聊城市民政局的审批,该局还免费提供了办公场所,“天涯寻子网”也更名为“天涯寻亲网”,目前正在升级,不久将正式上线。郭刚堂说,成立这么一个寻亲协会,他既不是为了出名,更不是为了挣钱,而是要能整合更多的资源,便于帮助更多亲人离散的家庭,最关键的是要给他们希望。

儿童安全手册一天就发了5000册



本报济南10月7日讯(记者 尹明亮) 一本安全手册,让孩子更形象地学会自我保护,本报与团省委共同举办的“安全童行”大型公益活动继续进行,本报与康宝莱推出的5万份《儿童安全成长手册》已经发放两万册,如果您的孩子需要安全手册也可以班级或学校为单位提出

申请。“安全手册的漫画十分生动,比平常跟孩子一遍遍地讲肯定管用得多。”近日,济南的学生家长郑女士来到本报编辑部为刚读一年级的女儿和全班同学每人领取了一份手册。自9月22日到23日,安全成长手册在济南、青岛、烟台、济宁发放开始,安全手册受到了老师与家长们的欢迎。仅在9月24日一天,全省各地打来电话申请安全手册的学生人数就有5000多名。“都是漫画,不跟他讲,孩

子自己也喜欢看。”济南山师附小一位学生家长今年再次打来电话申请手册。我们此次制作的《儿童安全成长手册》为手风琴式卡片书,图文并茂,以卡通漫画形式告诉孩子们哪些行为是不允许别人做的,并告诉他们应对不良企图及危险的正确做法。“不要与陌生人说话”、“见到坏人时,可以说假话”、“遇到地震、大火时,有逃跑机会要先跑”……在《儿童安全成长手册》中,一个个用漫画画出来的安全知识形象生动,

手册虽不大,但里面满满的都是针对增强儿童自我保护能力的安全知识。经过两次集中发放后,总共5万册安全手册已经发放两万册,如果您的孩子也需要安全手册,可以拨打本报公益热线96706126,以班级或学校为单位提出申请,我们将择机进行集中发放。安全手册的发放情况,您也可以关注齐鲁晚报官方网站(www.qlwb.com.cn)或本报“公益山东”官方微博(二维码见本刊四版)关注活动进展。

环保组织有哪些

环境保护在当今社会受到越来越多人关注,那么世界上有哪些环保组织呢?世界范围内比较著名环保组织有以下这些:联合国环境规划署、世界环保组织、国际环境情报网、绿色和平组织、西欧保护生态青年组织、世界自然保护联盟、美国山岳协会、世界自然基金会、全球环境基金、地球之友等。而在我们国内,环保组织也非常之多,其中包括由政府部门发起成立的环保民间组织,如中华环保联合会、中华环保基金会、中国环境文化促进会、各地环境科学学会、环保产业协会、野生动物保护协会等;另外,由民间自发组成的环保民间组织则有自然之友、地球村,以非营利方式从事环保活动的其他民间机构等。

何谓草根组织

“草根”一词是直译自英文的Grass Roots,是指以当地为基础,充分自治,由志愿者运作的正式或非正式的非营利组织,并将这类自愿为从事公益事业的志愿者们集结为一个整体,以形成组织化管理。因此,草根组织通常会由正式志愿者完成大部分或者全部的工作。国内之所以称其为“草根组织”,主要是因为其通常没有在民政部门注册,与基金会等在民政系统登记,有主管部门的公益组织相比,在身份认定、资金规模等方面有一定差距。